

Современные документальные публикации по истории освоения Арктики: к постановке проблемы

Софья В. Злодеева

*Российский государственный гуманитарный университет
Москва, Россия, szlodeeva@yandex.ru*

Аннотация. Данная статья рассматривает актуальность изучения истории освоения Арктики российскими мореплавателями в дореволюционный и советский периоды. Автор анализирует современные публикации архивных документов, связанные с данной тематикой, и оценивает их научный вклад. В статье рассматриваются основные принципы публикации документов и репрезентативность введенной в научный оборот источниковой базы. В качестве примера автор рассматривает несколько тематических сборников документов, опубликованных за последние годы. Особое внимание уделяется сборнику «Изучение и освоение Арктической зоны России в XVIII – начале XXI вв.», в котором наиболее полно освещена история освоения Арктики русскими исследователями. Статья содержит подробное описание каждого из рассмотренных сборников и анализирует их значение для изучения истории освоения Арктики. Также в статье представлены электронные выставки и проекты, которые имеют не малое значение при изучении истории освоения Севера. Представленные в электронном формате материалы, включая письменные источники, фотодокументы, периодику и другие документы, обеспечивают доступность и удобство использования для исследователей.

Ключевые слова: Арктика, Арктика в лица, современные документальные публикации, электронные выставки, архивы, архивные документы

Modern documentary publications on the history of Arctic development: toward a problem statement

Sof'ya V. Zlodeeva

*Russian State University for the Humanities.
Moscow, Russia, szlodeeva@yandex.ru*

Abstract. This article examines the relevance of studying the history of the Arctic exploration by Russian navigators in the pre-revolutionary and Soviet periods. The author reviews modern publications of archival records related to this subject and evaluates their scientific contribution. The article considers the main principles of document publication and representativeness of the source base introduced into the scientific turnover. As an example, the author considers several thematic collections of records published in recent years. Special attention is paid to the collection «Studies and Development of the Arctic Zone of Russia in the XVIII – early XXI centuries», which covers the history of the Arctic exploration by Russian explorers in the most complete way. The article contains a detailed description of each of the reviewed collections and analyzes their significance for the study of the history of Arctic exploration. The article also presents electronic exhibitions and projects, which are of no small importance in the study of the history of exploration of the North. The materials presented in electronic format, including written sources, photos, periodicals, and other records, provide accessibility and usability for researchers.

Keywords: Arctic, Arctic in persons, modern documentary publications, electronic exhibitions, archives, archival records

В настоящее время изучение истории освоения Арктики российскими мореплавателями представляется довольно актуальным как в силу ее популярности в современном информационном поле, так и в контексте того, что она недостаточно изучена. В данной статье мы рассмотрим лишь некоторые современные публикации архивных документов, связанные с покорением Севера в дореволюционный и советский период, для оценки их научного вклада в освоение документального наследия по истории изучения Арктики.

В современных документальных публикациях, представленных как традиционными сборникам документов, так и тематическими интернет-выставками, были введены в научный оборот документы из таких федеральных, региональных и архивах общественных организаций, как Российский государственный архив экономики (РГАЭ), Государственный архив Российской Федерации (ГА РФ), Российский государственный исторический архив (РГИА), Российский государственный архив Военно-Морского Флота (РГАВМФ), а также

Государственный архив Архангельской области (ГАОО), Российское географическое общество (РГО) и др. Тем не менее, в рассмотренных нами сборниках вызывают вопросы как принципы публикации документов, так и репрезентативность введенной в научный оборот источниковой базы для освещения темы освоения Арктики в дореволюционный и советский периоды. В качестве примера к постановке проблемы можно рассмотреть ряд тематических сборников документов как опубликованных за последние годы в виде печатных изданий, так и интернет-выставках.

Рассмотрим сборник, вышедший из печати в 2011 г. под руководством института истории Сибирского отделения Российской академии наук (СО РАН) «Изучение и освоение Арктической зоны России в XVIII – начале XXI в.»², в котором на данный момент наиболее полно освещена история освоения Арктики русскими исследователями. Давая видовую характеристику сборника, стоит отметить, что в публикацию включена распорядительная документация, дающая представление о государственной политике по освоению северных территорий на протяжении нескольких веков. Сам сборник состоит из шести разделов, каждый из которых состоит из достаточно репрезентативного корпуса ранее не опубликованных архивных документов с подробными заголовками, выстроенных по проблемно-хронологическому принципу: «Подходы XVIII столетия», «Достижения XIX в.», «О порто-франко в устьях рек Оби и Енисея как мере оживления севера Сибири и установления северного морского пути (1908–1909)», «Деятельность Комитета Северного морского пути при Сибревкоме (1920-е гг.)», «Организация Главного управления Северного морского пути при СНК СССР (1930–1950-е гг.)», «Политика российского правительства в Арктике в документах конца XX – начала XXI в.». В предисловии составителями дана подробная характеристика разделов сборника. Стоит отметить, что ценной археографической особенностью издания является наличие в начале каждого раздела информативной исторической справки.

В издании «Русская Арктика»³, подготовленным В.И. Станулевым и С.О. Шаляпиным в 2017 г. к 80-летию юбилею Архангельской области, впервые были опубликованы документы из Государственного архива Архангельской области (ГАОО), содержащие факты истории освоения Арктики отечественными учеными. Данная публикация охватывает арктические экспедиции, проводившиеся в период с середины XVIII в. по начало XX в. Небольшой по объему сборник (около 200 страниц) хоть и не дает полного представления по истории освоения северных территорий, однако вводит в научный оборот ранее не публиковавшиеся документы из фондов архива, выявленные авторами сборника. В самом конце сборника размещены подробные примечания к содержанию документов. В качестве приложений составители сборника включили некоторые образы документов и иные иллюстрации с указанием заголовка и архивных шифров, однако, на наш взгляд, содержательно приложения не обогащают публикацию.

Несмотря на научную ценность сборника, у него есть ряд существенных недостатков. Так, например, в отличие от выше проанализированного издания, архангельский сборник начинается лишь краткой исторической справкой о событиях, нашедшим свое отражение в документах. Заголовки к некоторым документам составлены также довольно кратко и не всегда отражают содержание документов в полной мере, что осложняет работу с публикацией, и несмотря на то, что данная документальная публикация хоть и не дает полного представления по истории освоения северных территорий, однако вводит документы в научный оборот.

² Изучение и освоение Арктической зоны России в XVIII – начале XXI в.: Сб. документов и материалов / С.И. Боякова, Е.В. Комлева и др. Новосибирск: Сибирское научное изд-во, 2011. 329 с.

³ Русская Арктика: Сборник документов / В.И. Станулевич, С.О. Шаляпин. Архангельск, 2017. 216 с.

Еще один сборник «Б.А. Вилькицкий и Гидрографическая экспедиция Северного Ледовитого океана. 1914-1915 гг.»⁴ был подготовлен в 2023 г. совместно Российским историческим обществом (РИО), Институтом российской истории РАН (ИРИ РАН) и РГАВМФ. Данный сборник освещает интересную и в настоящее время мало изученную историю Гидрографической экспедиции Северного Ледовитого океана (ГЭСЛО), осуществлённую под руководством капитана 2-го ранга Б.А. Вилькицкий в 1914–1915 гг. Составители сборника (науч. ред. В.Г. Смирнов; отв. сост. Р.Г. Гагкуев; сост.: Н.А. Кузнецов, С.В. Решетников, В.Г. Смирнов) собрали более 200 документов, посвященных истории ГЭСЛО из разных российских архивов. Стоит отметить довольно высокий профессиональный уровень данной публикации: историческая справка и примечание к публикации составлены грамотно и раскрывают данный исторический эпизод довольно подробно.

Стоит также отдельно выделить электронные выставки и иные интернет-проекты по истории освоения Арктики, отличающиеся видовым разнообразием документов. В электронном формате представлены письменные источники, фотодокументы, периодика и иные материалы, которые удобно использовать в силу доступности такого вида публикации, в т.ч. благодаря опубликованию образов данных документов. Обычно интернет-публикации характеризуются широтой представленной информации: в необходимых разделах дана подробная историческая справка, представлены электронные образы документов с указанием заголовка и архивными шифрами. Отметим, что в проанализированных электронных публикациях было представлено большое количество специально выявленных и впервые опубликованных источников.

Не так давно архивы Санкт-Петербурга представили электронную выставку «Вклад Санкт-Петербурга в освоение Арктики в XIX–XX веках»⁵, где были размещены документы из петербургских архивов. На сайте проекта представлено восемь тематических разделов, посвященных Арктике и истории ее освоения: арктические экспедиции, научные приборы и аппаратура, научные исследования, арктическая картография, ледоколы-покорители Арктики, проекты освоения Арктики, Герои Арктики, Арктика в литературе и искусстве. Данные разделы выставки дополнены соответствующей исторической справкой, также внутри разделов публикация снабжена аудиовизуальными архивными документами, расположенными в хронологическом порядке. Под каждым документом помещен необходимый архивный шифр и соответствующий заголовок.

Особенностью данного электронного проекта является то, что выявленные для проекта документы архивисты иногда выкладывали заранее отдельными постами на официальной странице архива ВКонтакте «Архивы Санкт-Петербурга» с более детальной исторической справкой. Так, архивистами Центрального государственного архива кинофотофонодокументов Санкт-Петербурга (ЦГАКФФД СПб) для проекта была опубликована архивная фотография О.Ю. Шмидта с кратким комментарием, тогда как в более ранней публикации фотографии на официальной странице в ВКонтакте она сопровождалась расширенной исторической справкой. Таким же образом была осуществлена публикация списка «Челюскинцев» 1933–1934 гг., хранящегося в Центральном государственном архиве историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб).

⁴ Б.А. Вилькицкий и Гидрографическая экспедиция Северного Ледовитого океана в 1914–1915 гг.: Сб. документов / Науч. ред. В.Г. Смирнов; Сост.: Р.Г. Гагкуев, В.Г. Смирнов, Н.А. Кузнецов, С.В. Решетников. М.: Кучково поле: Музеон, 2022. 656 с.

⁵ Вклад Санкт-Петербурга в освоение Арктики в XIX–XX веках // Архивный комитет Санкт-Петербурга: официальный портал. URL: <https://spbarchives.ru/arctic2023> (дата обращения к данным 01.04.2024).

Еще один исторический проект, представляющий ценность для научного освоения документального наследия по истории освоения Арктики – это «Арктическая летопись»⁶, который охватывает наиболее обширный период истории освоения арктических территорий с 1932 по 2007 гг. В данной интернет-публикации архивные документы расположены по годам, и в целом размещены довольно логично. Однако огромным недостатком данной работы является отсутствие необходимого научно-справочного аппарата к документам: легенд и архивных шифров, что крайне осложняет и во многом нивелирует научное значение проекта. Факт использования при подготовке данного интернет-проекта архивных документов находит свое отражение лишь в предисловии, где указывается, что документы были взяты из федеральных (ГА РФ, РГАЭ, Российский государственный архив социально-политической истории (РГАСПИ), Российский государственный архив кинофотодокументов (РГАКФД)) и региональных (московских и петербургских) архивов, а также отделов рукописей музеев г. Москвы и г. Санкт-Петербурга и личных коллекций семей полярников. Однако в целом предисловие выполнено на невысоком археографическом уровне и не включает всех необходимых элементов.

В завершение стоит упомянуть и *электронную коллекцию Президентской библиотеки*⁷, в которой было собрано более 300 документов по освоению Арктики из архивов, библиотек и музеев по всей стране. Материал был тематически разбит на восемь разделов: общий раздел, научно-исследовательские работы по Арктике, описание отдельных арктических территорий, освоение Арктики в России до 1917 г., освоение Арктики в СССР, освоение Арктики в Российской Федерации, Северный морской путь и Арктика в изобразительном искусстве. Документы внутри разделов расположены преимущественно по хронологии описываемых событий, либо по дате создания документа. Составители коллекции приложили немало усилий при работе с документами, как для описания, так и организации размещения материалов на сайте: документы добавлены на сайт в полном объеме, а их образы обладают довольно хорошим разрешением. Данный проект представляется наиболее подходящим для проведения исследований по истории освоения арктических территорий и ее героев.

Проанализированные сборники и электронные выставки играют важную роль в изучении, выявлении и введении в научный оборот ранее не известных документов по истории освоения Арктики. В большинстве случаев публикации выполнены на довольно высоком археографическом уровне, охватывают широкий хронологический период и представляют видовое разнообразие архивных документов. Данные проекты представляются хорошим подспорьем для изучения истории освоения Арктики. Они освещают широкий спектр тем внутри данного исследовательского направления и вносят значимый археографический вклад в изучение документального наследия и в целом популяризацию истории освоения северных территорий России.

⁶ Исторический онлайн-проект «Арктическая летопись» // Межрегиональная общественная организация «Ассоциация полярников». URL: <https://www.aspolrf.ru/projects/earths-poles/arctic-chronicle> (дата обращения к данным 01.04.2024).

⁷ Освоение Арктики // Президентская библиотека. URL: <https://www.prlib.ru/collections> (дата обращения 01.04.2024).